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 ОТНОСНО: Проект за изменение и допълнение на Наредбата за прием на деца в 

общинските детски градини и в подготвителните групи в общинските училища на 

територията на Столична община /Приета с Решение № 82 по Протокол № 48 на 

Столичния общински съвет от 22.02.2018 г./, за краткост „Наредбата“. 

 Уважаеми г-н Чобанов, 

 Както са писали и други, при този чудовищен недостиг на места в детските 

заведения, каквито и условия за прием да се поставят, те все ще бъдат несправедливи и 

дискриминационни за част от обществото. Проблемът засяга цялото общество, затова, 

на първо място бих искала да апелирам за търсене на широкомащабно решение в полза 

на обществото (тафтологията е нарочна!). В този смисъл  единствен начин за решаване 

на проблема е откриването на нови детски градини и, където е възможно, ремонт и 

откриване на нови групи в съществуващите такива.  И то бързо и приоритетно.  

 Унизително е българските деца да влизат в общинско детско заведение с 

„жребий“. Това в своята същност означава, че българските семейства „хвърлят“ жребий 

къде да си оставят детето, за да отидат на работа?! Достъпът до общинско детско 

заведение не е елитарна услуга, не е редно влизането в него да е по-тежко от влизането 

в елитен световен ВУЗ!! 

 Частната детска ясла/градина, както и кооперативите (предвид цената им!) не е 

алтернатива за средностатистическите граждани на гр. София! Откакто свят светува 

общинските заведения (градини, училища, болници) са за обикновените хора, частните 

– за богатите, за елита на обществото! Моля, не предлагайте на обикновения 

данъкоплатец частна градина! Недостигът на места в общинските заведения няма да 

„прехвърли“ потока от деца към частните. Ние, обикновените граждани и данъкоплатци 

на гр. София, не можем да си го позволим финансово! 

 В този смисъл, докато недостигът на места в гр. София е така чудовищно висок, 

единствената „цедка“ за влизане в ДГ следва да е доходът на семейството! Зная, че е 

обсъждано, зная, че е отхвърляно. Зная и че пак позволява много фалшификации. Зная, 

че ще има семейства с много високи доходи, които ще представят документи за 

минимални такива, както и семейства, които няма да могат да се „класират“ заради 

0,01-0,10 лв. отгоре! Затова предлагам селекцията да е „отгоре-надолу“ – от 

семействата с най-високи доходи към по-ниските. Казано просто: семействата с високи 

доходи да се отклоняват към частните заведения.   



 Близнаците, породените, братята и сестрите с малка разлика във възрастта, да се 

приемат приоритетно в заведението, посещавано от по-голямото дете, както е било 

винаги и навсякъде. Ужасът, който изживяха семействата с втори деца, на които 

практически тази година беше отказан прием в ДГ поради недомислена промяна на 

Наредбата, извършена „в движение“, няма да коментирам, тъй като съм лично 

емоционално засегната. Моето второ дете няма да бъде заедно с голямото, аз обаче се 

чувствам направо богоизбрана, защото все пак, с Божията помощ, също е прието и ще 

посещава общинско заведение. (Виждате ли колко е нелепа цялата ситуация: 

родителите да благодарят на Всевишния за нещо толкова прозаично като прием в 

общинско детско заведение!?) Редно е обаче да се осигури приоритетно приемане на 

„дискриминираните“ при отминалия прием втори деца в заведението на по-голямото. 

 В рамките на така съществуващата Наредба, а и в бъдеще, апелирам за по-строг 

контрол върху т.нар. „социални“ критерии. Някак погледът на всички е вперен в 

критерия „ХЗ“. Считам, че има много възможности за фалшифициране и на 

доказателствата по социални критерии, още повече, че в Наредбата носещи точки по 

тях са наистина драматични ситуации, а същевременно кандидатите по този критерий 

са много всяка година във всички детски заведения. 

 Казвайки това обаче, искам да подчертая, че не виня родителите, и да помоля да 

обърнете внимание, че всички „фалшификации“, ако ги има и когато ги има, са просто 

следствие и са извършени по принуда! Следствие и принуда, породени от 

ЧУДОВИЩНАТА липса на места в общинските детски заведения! 

 Бих искала да апелирам и за по-голяма отговорност при удовлетворяване на 

сами по себе си справедливите родителски искания. Големи ли са групите в ДГ? Да, 

големи са! Трябва ли да се намалят? Да, категорично. Но! Може ли общината да ги 

намали в настоящата обстановка? Не! Категорично не може да ги намали! При този 

чудовищен недостиг на детски заведения в София, в настоящия момент СО не може 

да намали бройката в съществуващите групи и градини! За да ги намали, следва да 

открие незабавно нови заведения и нови групи. Повече заведения, повече групи = по-

малък брой деца в група! Това е начина. А не преустановяване на приема на деца до 

нормализиране на бройката, както беше направено тази година. Защото 4000 български 

семейства се чудят как да съчетаят отглеждането на детето си с ходенето на работа. 

Отвъд статистиката това са млади хора, поставени  на колене от една система, твърде 

дълго неглижирща проблема и разчитаща на това, че всеки ще намери начин да се 

спаси поединично. Тук само ще вметна, че когато се закриваха масово детски заведения 

в началото на 90-те години, мотивът за затварянето им беше точно този: малка бройка 

(по 15) деца в група, малката бройка, която сега пък се опитвате да достигнете?! Тогава 

СГО реши, че и е крайно нерентабилно да поддържа толкова малки групи и градини с 

толкова малко деца. Няколко години по-късно всяка сутрин от средата на август до 

първи септември детските градини осъмваха с митингуващи пред тях родители, баби и 

дядовци, пазещи си входящи номера, с които да могат да запишат детето в чудото, 

наречено детска ясла/градина. Един репортаж по телевизията на един първи септември 

доведе до въвеждането на електронна система за кандидатстване и прием в ДГ.  



Митингите пред детските заведения приключиха, но проблемът с недостига на места 

не беше решен ни най-малко. Крайно време е да се пристъпи към решаването му, 

а не към извършване на някакви козметични промени в различни Наредби, които, 

както беше в последния случай, не само че не го решиха, ами го задълбочиха.  

 Зная, че СО работи приоритетно за откриване на места за деца над 3 години, бих 

помолила обаче да се обърне внимание и на децата в яслена възраст, защото платеното 

майчинство в България е една година, а и държавата и работодателите апелират за по-

ранно връщане на майките на работа. Как да стане това, като няма детски ясли за 

малките?! 

 В заключение искам да подчертая за пореден път, че проблемът е един и той е: 

чудовищен недостиг на места в общинските детски заведения в гр. София! Той 

засяга цялото общество и за него следва да се търси глобално решение. А 

решението е: откриване на общински детски заведения, съобразено с нуждите на 

гражданите и данъкоплатците на гр. София! 

 

      С уважение,  

      Диляна Младенова-Давидова 


